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Introducción

De acuerdo con la OMS, la salud es un estado de completo bienestar físico,

mental y social, y no solamente la ausencia de afecciones o enfermedades.

Dentro del contexto de la promoción de la salud, la misma ha sido

considerada no como un estado abstracto, sino como un medio para llegar

a un fin, es decir, como un recurso que permite a las personas llevar una

vida individual, social y económicamente productiva. Bajo este marco,

adhiriendo a la necesidad de un abordaje multidimensional de las

condiciones de vida de las personas y entendiendo a la salud como un

factor clave para la medición de la calidad de vida de la población, la

Dirección de Estadística y Censos de la Provincia pone a disposición los

resultados del segundo trimestre del año 2021. En el presente informe se

realiza un abordaje profundizado de la presente temática.

La Encuesta de Calidad de Vida permite la segmentación de la muestra

teniendo en cuenta variables útiles para el presente análisis. Estas variables

consideran el acceso o no a algún tipo de cobertura de salud, la realización

o no de una consulta durante el último año, el tipo de establecimiento

utilizado para la consulta, entre otras. De esta manera, se presenta la

posibilidad de elaborar indicadores generales sobre la salud de la

población.
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Principales indicadores

Iniciando el análisis, se consulta a los individuos si cuentan con cobertura

médica por la cual pagan o se les descuenta un importe de sus ingresos. A

través de esta pregunta se busca recolectar información acerca de la

proporción de la población que posee medios propios para acceder a

algún tipo de atención médica y qué porcentaje de la misma depende

exclusivamente del Estado.

Teniendo en cuenta los cuatro aglomerados analizados, se observa que en

el aglomerado Corrientes un 60,64% de los encuestados reportan contar

con cobertura médica de algún tipo. Seguido por el aglomerado Ituzaingó,

en el cual un 55,30% de la población posee cobertura de salud. En tanto

que para el aglomerado Curuzú Cuatía el porcentaje es de un 50,40%. Por

último, en el aglomerado Goya este porcentaje es de 48,61%.

Gráfico N° 1. Proporción de individuos según posean o no cobertura médica- Año 2021-
Total de aglomerados.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida
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El siguiente eje de análisis radica en diferenciar a la parte de los

encuestados que reportan haber consultado a un profesional de la salud

en el último año de los que no. Haciendo hincapié en la importancia de la

consulta médica dado que la misma constituye un medio útil y necesario

para la detección de enfermedades o para prevenir la aparición de las

mismas.

Cuadro N°1. Consulta a un profesional de Salud en el último año- Segundo Trimestre
2021- Total de Aglomerados

¿En el último año
consultó a un

profesional de salud?

Corrientes Goya Curuzú Cuatiá Ituzaingó

Sí 47,91% 35,41% 62,70% 33,46%

No 52,09% 64,59% 37,30% 66,54%

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida

Otro eje de análisis lo constituye el motivo de consulta, dentro del cual se

consulta a los encuestados si dicha cita fue por motivo de control o

prevención o por alguna dolencia, afección o enfermedad particular. Se

presentan los resultados para el total de aglomerados en el siguiente

gráfico:
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Gráfico N° 2. Motivo de consulta médica. Segundo trimestre de 2021. Total de
aglomerados

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida

Continuando el estudio, se pregunta a los encuestados acerca de la

modalidad de la consulta. Los resultados demuestran que en la totalidad

de los aglomerados el principal modo de consulta se realiza mediante

turno programado, mientras que existe una menor proporción de

consultas por motivo de guardia o emergencia.
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Gráfico N° 3. Modalidad de la consulta. Segundo Trimestre de 2021. Total de
aglomerados.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida

Para finalizar el análisis, y con el objetivo de observar el alcance de las

instituciones de salud públicas o privadas en los aglomerados relevados,

se encuentra que en lo aglomerados Corrientes y Goya el principal

establecimiento utilizado para una consulta de cualquier índole es el

privado, en tanto que para los aglomerados Curuzú Cuatiá e Ituzaingó

prevalece el establecimiento público, ya sea provincial o municipal.
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Gráfico N° 4. Tipo de establecimiento utilizado para consulta médica de cualquier
índole. Total de los aglomerados. Segundo trimestre de 2021.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida
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Aglomerado Corrientes

Consulta a un profesional de salud

Se resalta la importancia de la visita al médico al menos una vez al año ya

que la misma permite prevenir los riesgos de contraer enfermedades,

detectar la existencia de problemas de salud y diagnosticar tratamientos

adecuados para los individuos. En el segundo trimestre de 2021, en el

aglomerado Corrientes el 47,91% de la población declaró haber

consultado a un profesional de la salud en el último año.

Desde el inicio de la pandemia ocasionada por COVID-19 se evidencia una

disminución de la realización de consultas médicas durante el último año.

La emergencia sanitaria ha desincentivando la asistencia a centros de

salud para realizar consultas dejando las mismas sólo para casos

necesarios. Esta tendencia de disminución de consultas se evidenció hasta

el primer trimestre de 2021, y muestra una leve recuperación en el segundo

trimestre.

En este sentido, durante el primer trimestre de 2020 el 61,21% de los

encuestados declaraba haber consultado a un médico en el último año,

mientras que en el segundo trimestre de 2021 este indicador desciende al

47,91%, representando una caída de  13,3 puntos porcentuales.
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Gráfico N° 5. Evolución de consulta a un profesional de salud durante el último año.
Aglomerado Corrientes Capital. Años 2020-2021, por trimestre.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida.

De las personas que realizaron una consulta, el 83,60% lo hizo por control o

prevención y el 16,40% lo hizo por dolencia, afección o enfermedad. La

forma más elegida por los individuos para realizar su consulta fue

mediante un turno programado (90,95%). El 8,89% de los individuos

realizaron la consulta médica en una guardia y, por último, el 0,15% lo hizo a

través de una visita a domicilio.
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Gráfico N° 6. Modalidad de la consulta. Segundo trimestre de 2021. Aglomerado
Corrientes Capital.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.

Tipo de establecimiento

Al indagar acerca del tipo de establecimiento utilizado por los individuos

para la realización de una consulta de cualquier índole se observa que el

principal fue el privado en un 63,18%. Mientras que aquellos que utilizaron

un establecimiento público, ya sea municipal o provincial, representaron

un 36,82%.

Por otra parte, el establecimiento más utilizado por los individuos para

casos de emergencia o guardia, el principal fue el establecimiento público

con un 85,95% tanto provincial como municipal.
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Cobertura de salud

Con respecto a la cobertura médica del total de la población, el 59,77%

declaró poseer obra social (incluye PAMI), el 0,86% mutual, prepaga o

servicio de emergencia. Un 39,63% depende exclusivamente del sistema

público de salud, es decir que declaró poseer planes y seguros públicos

(13,90%) o no poseer ningún tipo de cobertura médica (25,47%), lo que

implica que dependen de los servicios privados pagos o del Estado para

que le sea brindada asistencia médica de cualquier tipo.

Gráfico N° 7. Cobertura médica de la población del aglomerado Corrientes. Segundo
trimestre año 2021.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.
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Aglomerado Goya

Consulta a un profesional de salud

En el segundo trimestre, en el aglomerado Goya el 35,41% de la población

declaró haber consultado a un profesional de la salud en el último año.

En tanto que para el cuarto trimestre del 2020 el 62,92% de los

encuestados había realizado una consulta a un profesional de salud lo cual

indica que durante el segundo trimestre de 2021 se experimentó una caída

de 27,51 puntos porcentuales.

Gráfico N° 8. Evolución de consulta a un profesional de salud durante el último año.
Cuarto trimestre 2020 - Segundo Trimestre de 2021. Aglomerado Goya.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.
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De los individuos que realizaron una consulta, el 89,19% lo hizo por control

o prevención y el 10,81% lo hizo por dolencia, afección o enfermedad.

En el segundo trimestre de 2021 se evidencia que la forma más elegida

por los individuos para realizar su consulta fue mediante un turno

programado, (95,96%), seguido por ingresos en guardias que

representaron un 4,04%.

Gráfico N° 9. Modalidad de la consulta. Segundo Trimestre de 2021. Aglomerado Goya.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.
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Tipo de establecimiento

El principal establecimiento utilizado por los individuos en su consulta

más reciente (de cualquier índole) fue el privado en un 59,25%. En tanto, el

total de individuos que acudieron a un establecimiento público

representan un 40,75% ya sea provincial o municipal.

Al indagar sobre el establecimiento utilizado por los individuos para casos

de emergencia o guardia, el 60,63% de los que consultaron lo realizaron

en un establecimiento público mientras que un 39,37% lo hicieron en un

establecimiento privado.

Cobertura de salud

Con respecto a la cobertura médica del total de la población, en 48,29%

declaró poseer obra social (incluye PAMI) y el 0,32% mutual, prepaga o

servicio de emergencia. Un 51,39% depende exclusivamente del sistema

público de salud, es decir que declaró no poseer ningún tipo de cobertura

médica, lo que implica que dependen de los servicios privados pagos o del

Estado para que le sea brindada asistencia médica de cualquier tipo.

14



Gráfico N° 10. Cobertura médica de la población del aglomerado Goya. Segundo

Trimestre 2021.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.

15



Curuzú Cuatiá

Consulta a un profesional de salud

En el segundo trimestre, en el aglomerado Curuzú Cuatiá el 62,70% de la

población declaró haber consultado a un profesional de la salud en el

último año.

En tanto que para el primer trimestre del 2021 el 52,29% de los

encuestados había realizado una consulta a un profesional de salud lo cual

indica que durante el segundo trimestre de 2021 se experimentó un

aumento de 10,41 puntos porcentuales.

Gráfico N°11. Evolución de Consulta a un profesional de salud: 4t2020-2t2021.

Aglomerado Curuzú Cuatiá.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.
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De las personas que realizaron una consulta, el 80,63% lo hizo por control o

prevención y el 19,37% lo hizo por dolencia, afección o enfermedad.

La forma más elegida para el segundo trimestre del 2021 por los

individuos para realizar su consulta fue mediante un turno programado

con un 90,16%.

Gráfico N°12. Modalidad de la consulta. Segundo trimestre de 2021. Aglomerado Curuzú

Cuatiá.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.
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Tipo de establecimiento

El principal establecimiento utilizado por los individuos en su consulta de

salud más reciente (de cualquier índole) fue el público en un 51,59%. En

tanto el total de individuos que acudieron a un establecimiento privado

representan un 48,41%.

Al indagar sobre el establecimiento utilizado por los individuos para casos

de emergencia o guardia, el 62,93% de los que consultaron lo realizaron

en un establecimiento público.

Cobertura de salud

Con respecto a la cobertura médica del total de la población, en 50,05%

declaró poseer obra social (incluye PAMI) y el 0,46% posee mutual,

prepaga o servicio de emergencia. Un 49,49% depende exclusivamente

del sistema público de salud, es decir que declaró poseer planes y

seguros públicos (17,45%) o no poseer ningún tipo de cobertura médica

(32,04%), lo que implica que dependen de los servicios privados pagos o del

Estado para que le sea brindada asistencia médica de cualquier tipo.
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Gráfico N° 13. Cobertura médica de la población del aglomerado Curuzú Cuatiá.

Segundo trimestre año 2021.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.
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Ituzaingó

Consulta a un profesional de salud

En el segundo trimestre, en el aglomerado Ituzaingó el 33,46% de la

población declaró haber consultado a un profesional de la salud en el

último año, en tanto que para el primer trimestre del 2021 el 56,16% de

los encuestados había realizado una consulta a un profesional de salud.

Además, para el cuarto trimestre de 2020 este valor había alcanzado un

60,09%. Lo cual indica que entre el período que abarca desde el cuarto

trimestre de 2020 al segundo trimestre de 2021 se evidenció una caída de

26,63 puntos porcentuales.

Gráfico N° 14. Consulta a un profesional de salud el último año. Cuarto trimestre 2020 -
Segundo trimestre 2021. Aglomerado Ituzaingó.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida
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De las personas que realizaron una consulta, el 80,52% lo hizo por control o

prevención y el 19,48% lo hizo por dolencia, afección o enfermedad.

Se puede observar, que durante el segundo trimestre de 2021 en el

aglomerado Ituzaingó, la forma más elegida por los individuos para realizar

su consulta fue mediante un turno programado (89,82%). En segundo

lugar se encuentran ingresos a través de guardias con un 9,70% , por

último un 0,49% de los individuos realizaron la consulta médica a domicilio.

Gráfico N° 15. Modalidad de la consulta. Segundo trimestre de 2021. Aglomerado
Ituzaingó.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.
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Tipo de establecimiento

El principal establecimiento utilizado por los individuos en su consulta de

salud más reciente (de cualquier índole) fue el público en un 56,01%. En

tanto que el total de individuos que asistieron a un establecimiento

privado representan un 43,99%.

Al indagar sobre el establecimiento utilizado por los individuos para casos

de emergencia o guardia, el 71,63% de los que consultaron lo realizaron

en un establecimiento público.

Cobertura de salud

Con respecto a la cobertura médica del total de la población, en 55,24%

declaró poseer obra social (incluye PAMI) y el 0,15% mutual, prepaga o

servicio de emergencia. Un 44,61% depende exclusivamente del sistema

público de salud, es decir que declaró poseer planes y seguros públicos

(0,31%) o no poseer ningún tipo de cobertura médica (44,3%), lo que

implica que dependen de los servicios privados pagos o del Estado para

que le sea brindada asistencia médica de cualquier tipo. Existe también un

0,16% que desconoce si posee algún tipo de cobertura médica.
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Gráfico N° 16. Cobertura médica de la población del aglomerado Ituzaingó. Segundo

trimestre año 2021.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.
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